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«Использование коррекционных упражнений на уроках русского языка»
Русский язык является одним из основных предметов в специальной школе. От усвоения этого ведущего учебного предмета во многом зависит успешность всего школьного обучения. 

Коррекционная направленность в первую очередь проявляется в области речевого развития детей, поскольку важнейшая цель уроков русского языка – формирование речи как средства общения, как способа коррекции познавательной деятельности учащихся и облегчения их адаптации после окончания школы.

Программа преподавания русского языка формулирует следующие задачи:

1. Научить учащихся правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст.

2. Выработать достаточно прочные навыки грамотного письма на основе усвоения звукового состава языка, элементарных сведений по грамматике и правописанию.

3. Повысить уровень общего развития учащихся.
4. Научить школьников последовательно и правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме.

5. Развивать нравственные качества учащихся.

Обучение русскому языку в специальной школе можно условно разделить на три 
этапа. К начальному звену относят первый и второй.

Первый этап ограничен первым годом обучения, что обусловлено психологическими 

особенностями детей с нарушением интеллекта. Эти особенности определяют специфику задач обучения, отбор материала и методов преподавания.
Задачи первого этапа:

- углублённое изучение детей;

- включение их в школьные занятия;
- исправления недостатков произношения, слухового, зрительного и двигательного 
  анализаторов;

- выработка первоначальных навыков чтения и письма;
- уточнение и развитие словарного запаса;

- формирование умений строить простые предложения, вести беседу;

- воспитание первоначальных навыков повествовательной речи.

В процессе обучения проводится работа над устранением недостатков всех сторон речи ребёнка, корригируются дефекты произношения, формируются фонетико – фонематические представления. 
Основными методами работы на данном этапе являются игра и упражнения. Учащиеся соревнуются в составлении слов по слоговым таблицам, строят слово из «живых букв», играют в лото, соотнося картинку, показанную учителем, с написанным на большой карте словом, снимают с ёлки нарисованные ёлочные игрушки, прочитав на них слово и т.п.
Упражнения как метод обучения используются при звуковом анализе слов (деление на слоги, называние первого звука, установление места звука), при чтении слогов, слов, при подборе примеров.

Учитывая сложность аналитических упражнений и быструю утомляемость первоклассников, рекомендуется в эти упражнения вносить элементы игры, для развития правильных представлений учащихся широко использовать наглядность.

Примеры упражнений, которые можно использовать на уроках.
«Буква рассыпалась».  Цель: закреплять образ буквы, количество элементов, входящих в неё, её правильное написание. 
Ход игры. Ребёнок вспоминает, какие элементы составляют, например, букву Аа и сколько их; находит эти элементы на рисунке и закрашивает их красным карандашом (остаются нераскрашенными неправильно нарисованные элементы). Затем ребёнок самостоятельно пишет Аа на листе бумаги.
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 «Восстанови букву». Цель: закреплять умение узнавать очертания изученных букв. Учить, выделяя неправильно написанные буквы, объяснять, в чём неправильность.

 Ход игры. Учитель предлагает изображения букв, где отсутствует часть элементов. Ребёнок должен восстановить образ буквы и записать её правильно.
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    «Найди спрятавшуюся букву» (например, буква А).  Цель: закрепление образа буквы, учить выделять её из ряда похожих букв. Тренировать в самостоятельном написании этой буквы.

Ход игры. Ребёнок рассматривает предложенные фигуры на рисунке, узнаёт среди них А а и обводит буквы, после чего сам записывает А а, комментируя движения.
 «Сконструируй букву». Цель: закрепить графические навыки написания букв.

Ход игры. Рассмотри элементы букв и обведи только те из них, которые подходят для написания, например, букв Д, Т или Б, В.
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«Разгадай ребус». Цель: учить разгадывать и составлять ребусы, заменяя в слове одну букву. Закреплять навыки звуко – буквенного анализа на примере слов КИТ, КОТ. Учить сравнивать слова. 
 Ход игры. Ребёнок рассматривает картинку и называет изображённое животное (кит), проводится звуко-буквенный анализ этого слова. Под картинкой пишется это слово. Учитель предлагает заменить в слове КИТ букву И на О и произнести получившееся слово - КОТ.  Заканчивается игра анализом слов КИТ и КОТ: найти сходства и различия в написании слов.
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«Расшифруй слово». Цель: учить узнавать знакомые буквы, написанные новым (незнакомым) шрифтом. Учить анализировать и читать изографы.
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Ход игры. С помощью наводящих вопросов взрослого ребёнок узнаёт предмет, изображённый на рисунке, например, лампа; замечает, что предмет изображён с помощью букв, написанных необычно. Ребёнок называет буквы, уточняя, какой деталью лампы является каждая из них (Л – кнопка на плафоне, А – плафон, М – лампочка, П – ножка, А – подставка); выписываются буквы и читается слово.
 Дом: Д – контур дома, О – окно чердака, М – дверь в дом.

	
	


«Слова, спрятанные в картинках». Цель: учить звуко – буквенному анализу (выделение первого звука в названии картинки) и синтезу (составление слов из букв.

Ход игры. Учитель перед ребёнком выкладывает серию картинок и проводит звуко-буквенный анализ слова, с выделением в нём первого звука, который обозначается буквой. Затем из букв, выложенных в соответствии с порядком картинок, составляется и прочитывается слово.
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КЛОУН                           ПИЛА



Во 2 – 4 – ом классах осуществляется второй этап обучения. В этот период решаются такие задачи:
- развитие познавательного интереса к родному языку и формирование первоначальных 

  языковых обобщений;

- дальнейшее совершенствование произносительной стороны речи;
- уточнение, расширение и активизация словаря;

- развитие умения правильно выражать в устной форме свои мысли;

- освоение учащимися простейших видов письменной речи;

- практическое усвоение ряда грамматических сведений и орфографических правил;

- развитие навыка правильного, выразительного и сознательного чтения на материале  

  несложных художественных текстов и статей научно – популярного характера.



Усвоение детьми новых знаний на этом этапе осуществляется не путём заучивания определений и правил, а в процессе работы над конкретным материалом.

Основной метод – разнообразные по форме практические упражнения в письме и чтении. Игровые приёмы остаются важнейшим (но не главным) средством обучения. Продолжается интенсивная работа по развитию речи детей на уроках, идёт обогащение их представлений об окружающем мире, а главное – формируется умение выражать свои впечатления в речи.
Примеры упражнений, которые можно использовать на уроках.
       

«Узнай предмет по описанию». 
Задание: Запишите эти слова, подчеркните безударные гласные.  Можно ли их проверить? Что нужно делать, если не знаешь, как правильно написать слово с непроверяемой безударной гласной?
Зимнее, теплое, меховое... (пальто)

Красивая, умная, охотничья... (собака)

Быстрый, серенький, трусливый... (заяц)

Хищная, хитрая, рыжая... (лисица)

«Собери слово». 

Задание: Буквы рассыпались, собери все рассыпанные буквы в слова. Запиши эти слова, подчеркни безударные гласные. 
Какое из этих слов «лишнее»? Почему?

Какая орфограмма в слове «ёжик»?
	       О
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                     Я     

                            Б            

  Л     О
	               Р

Е                             Ё

Б                             З

               А
	                  У

Р                          Г

   Ц                 О
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             Ж

                    Ё


Составление предложений по картинке. 

Задание: Детям предлагается картинка с изображением ёжика, собирающего яблоки.

Составьте предложение, используя слова – «ёжик», «яблоко».

Составление рассказа по серии картинок. 

Задание: Детям предлагаются наборы картинок: 

1 ученику – «Собака и вороны».

2 ученику – «Зайка и морковка».

Какие словарные слова вы использовали в своем рассказе?
Выше приведённые упражнения применяются для закрепления знаний, совершенствования умения и навыков, а также они направлены на коррекцию восприятия, внимания и наблюдательности, умения ориентироваться в пространстве, осуществлять анализ и синтез. 
Опыт работы показывает, что использование коррекционно - направленных упражнений даёт положительную динамику в учебно – воспитательном процессе. Дети становятся более сосредоточенными, внимательными. Так, на уроках русского языка разносторонняя работа с буквами приводит к закреплению их зрительных образов, ослаблению эффекта зеркального написания, совершенствованию графических навыков. 

     
Также эффективность этих упражнений будет зависеть от уровня сложности, которая подходит к соответствующим возможностям ребёнка, к темпу его обучения: нуждается ли учащийся в многократном выполнении однотипных заданий или может переходить к более сложным.
    
Наряду с этим следует стремиться к разнообразию упражнений, чтобы избежать механической работы детей и формировать у них умение применять полученные знания в начале в условиях приближенных к предыдущим, а затем в новых. 
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