МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА «ВОЗМОЖНОСТЬ» ДЛЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ ГОРОДА ДУБНЫ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Доклад на тему: «Форма проведения физкультурных занятий с детьми с глубокой умственной отсталостью». 
Исполнитель: Крупская Е.М., учитель

физической культуры школы «Возможность».

ДУБНА. 2018г.

   Успешность учебной деятельности детей с комплексными нарушениями определяется множеством факторов:

1. Характером отклонения в развитии ребенка;

2. Сохранностью анализаторов, функций и систем организма;

3. Временем возникновения и тяжестью нарушений;

4. Социокультурными и этнокультурными условиями жизнедеятельности ребенка и его семьи;

5. Желанием и возможностями семьи участвовать в процессе специального образования;

6. Возможностями и готовностью окружающего социума, системы образования к выполнению всех требований и созданию всех условий для специального образования;

7. Уровнем профессиональной компетенции педагогов и психологов, работающих с ребенком и его семьей.

   Создание правильной мотивации к учебе для ребенка должно опираться на все эти факторы.  Мотивации к занятиям физической культурой формируются по тем же принципам. Умственно отсталым ученикам приемлемой мотивацией, прежде всего, послужит игровая деятельность. Качество восприятия ребенком информации и возможность ее применить выстраивает структуру мотивации. Ребенок, не способный полноценно самостоятельно взаимодействовать с окружающим миром, будет мотивирован возможностью проявить себя с помощью педагога. Тяжесть нарушений развития непосредственно оказывает влияние на выбор комплекса мотивов для привлечения ребенка к занятиям. Успешность предлагаемых мотиваций и степень их реализации зависит от устоев, заложенных в семье. В случае социальной запущенности семьи, наличии проблем различного характера возникает необходимость работы с родителями и опекунами ученика, для устранения препятствий для образования ребенка. 

   Организовано занятие по плаванию для младших школьников, где обязательным условием является сопровождение родителей. Родители также имеют возможность поплавать. Таким образом, участие семьи в физкультурно-оздоровительной жизни вместе с ребенком является мощным стимулом к занятиям у детей и повышает вероятность того, что и после окончании школы наши выпускники продолжат занятия физической культурой. 

   Немаловажным фактором также является материальное обеспечение учебного процесса. Разнообразное, интересное, яркое оборудование значительно стимулирует работу детей.

   Опыт общения, получаемый на тренировках, в подвижных играх подготавливает ребенка к взаимодействию в социуме. В обычной жизни детям зачастую не хватает общения, поэтому совместные физкультурно-оздоровительные занятия имеют для них огромное значение.   

   Организуя группы для совместных занятий, где ученики положительно влияют на конечный итог образовательной деятельности друг друга, замечены существенные положительные сдвиги в результате приобретения новых навыков. Так старшие ученики, корректируют работу остальных детей и являются примером для подражания. 

   Участие в соревнованиях, возможность проявить себя также мотивирует учеников для продуктивной работы на уроках.

   Для уроков физкультуры менее других предметов детям необходима мотивация. Усилий требует выработка дисциплины на уроках физической культуры, для чего все действия детей должны быть подчинены строгому контролю. Балансирование учителя на предоставлении детям возможности заниматься тем, что они умеют, что им нравится и направлении учеников к получению новых навыков является залогом успешности учебной деятельности. 
   На уроках физкультуры с детьми с глубокой умственной отсталостью необходимо учитывать их особенностей развития. Прежде всего, требуется протестировать ребенка для определения имеющихся двигательных навыков, определения отстающих в развитии двигательных навыков, определения ближайшей зоны развития, определения требующихся коррекционных упражнений. Также необходимо понять, что нравится ребенку, что он любит делать. Занятия с такими детьми всегда должны быть эмоционально окрашены. 

   Например, при обучении метанию мяча или любым броскам мяча, сопровождать это действие соответствующими словами, стимулирующими работу ученика. Бросок вверх-«Ура!», бросок вперед –«Сильно!», удар мячом об пол-«Шлеп!» или «Бах!» и т.д. Необходимо понять, на какие команды реагирует ребенок.

   Одним из основных методов работы является выполнение упражнений ребенком с помощью учителя и последующее словесное поощрение. Способ воздействия учителя на ребенка определяется в зависимости от уровня подготовленности ребенка. Иногда возникают ситуации, требующие подключения к занятиям на уроках родителей.
   Действенным стимулом к работе с некоторыми детьми являются занятия в группе. В таких случаях ученики с глубокой умственной отсталостью либо выполняют задания с помощью других детей, либо самостоятельно повторяют за другими по мере своих возможностей.

   Выяснив, что нравится ребенку (цифры, музыкальные игрушки), можно использовать это в качестве поощрения за работу или в качестве стимула к действию.
   Некоторым ученикам противопоказаны эмоциональные нагрузки. В таких случаях необходимо вести работу с ребенком в эмоционально спокойном тоне. Отслеживая и реагируя на психологическое состояние ученика, предлагаем ему различные виды деятельности.
   В работе с детьми с глубокой умственной отсталостью необходимо четко дозировать нагрузку и периодически сменять один вид деятельности другой, чтобы не перегружать ученика. В то же время важно максимально эффективно организовать работу всех групп мышц и оптимизировать функционирование всех систем организма.
   Задачи, решаемые на занятиях физкультурой:

1. Коррекция развития ребенка с помощью физических упражнений.

2. Оптимизация деятельности двигательного аппарата и работы внутренних органов ребенка. Поддержание жизнедеятельности, противодействие регрессу в физическом состоянии ребенка.

3. Социализация ребенка и его семьи. 
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