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ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ УЧАЩИХСЯ С ЛЕГКОЙ УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ

Экологическая культура – новая область культуры человеческой цивилизации, интенсивно развивающаяся в последние десятилетия. Это общепланетарное явление возникло как ответная реакция на многочисленные и повсеместные экологические проблемы и должно способствовать сохранению планеты и благополучному выживанию человечества. 

Через экологическую культуру сохранили природу страны для внуков своих внуков. Именно эта идея лежит и в основе образования для устойчивого развития, фундаментом которого является экологическое образование: мы должны помнить, что все, чем сейчас пользуемся, мы взяли в долг у будущих поколений.

В документе «Основы государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года» (утв. Президентом РФ 30 апреля 2012 г.) отмечается, что одной из важных для страны задач является «формирование экологической культуры, развитие экологического образования и воспитания». При этом подчеркивается необходимость рассмотрения экологического образования именно с позиции устойчивого развития и с учетом мирового опыта. Для решения данной задачи «необходимо формирование у всех слоев населения, прежде всего у молодежи, экологически ответственного мировоззрения; включение вопросов охраны окружающей среды в новые образовательные стандарты».

Под понятием устойчивого развития понимается такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои потребности. Иными словами человечество должно научиться "жить по средствам", использовать природные ресурсы, не подрывая их, вкладывать деньги, образно выражаясь в "страховку" - финансировать программы, направленные на предотвращение катастрофических последствий собственной деятельности.

Экологическое образование должно включать в себя обстоятельное ознакомление детей с многообразием живой и неживой природы непосредственно на уроках, во внеклассной деятельности и в специально организованном образовательном пространстве.
Итогом работы экологического образования и воспитания является понимание того, что все живое необходимо рассматривать в сочетании со средой его обитания (и только так), что существует абсолютная зависимость жизни каждого растения, животного (и человека тоже) от условий его существования.

На конкретных примерах дети познают взаимосвязи и зависимости в природе, жизнь в сообществе, узнают, что человек (как и все другие живые существа) тесно связан с природой, которая определяет условия нашей жизни и здоровья, предоставляет продукты питания, строительный материал, полезные ископаемые и другие ресурсы. К природе с детства должно формироваться бережное (осознанно-правильное) отношение на основе понимания ее закономерностей и взаимосвязей.

Эколого-развивающая среда образовательного учреждения – это прежде всего обогащенное природой пространство жизни детей, в котором они пребывают несколько часов в день. Это пространство (помещения и территория ОУ), где осуществляются все режимные моменты и разные виды деятельности. Помещения школы должны быть наполнены растениями. Их главная задача – оздоровлять микроклимат; вторая задача полноценное взаимодействие детей с живой природой и реализация через него экологического развития.

Экологическо-воспитательная работа представляет систему комплексных мер педагогического воздействия на различные особенности аномального развития личности в целом, поскольку всякий дефект отрицательно влияет не на отдельную функцию, а снижает социальную полноценность ребенка во всех ее проявлениях. Экологическому образованию подчинены все формы и виды классной и внеклассной работы. На ранних этапах обучения и развития эта работа предусматривает обогащение представлений аномальных детей об окружающей действительности, формирование навыков ухода за растениями в классе и других видов деятельности в зависимости от возраста воспитанников.

Определяя сущность экологического воспитания, выделяют следующие его особенности:

· ступенчатый характер;

· формирование экологических представлений;

· развитие экологического сознания и чувств;

· формирование убеждений в необходимости экологической деятельности;

· выработка навыков и привычек поведения в природе;

· преодоление в характере учащихся потребительского отношения к природе; длительность;

· сложность; скачкообразность; активность;

· формирование соответствующих (природосообразных) потребностей, мотивов и установок личности;

· выработку нравственных, эстетических чувств, навыков и привычек;

· воспитание устойчивой воли; формирование значимых целей экологической деятельности.

Экологическое воспитание - непрерывный процесс, в который включены семья и школа. Отношение родителей к окружающей их природе во многом отражается в поведении детей. Поэтому в своей работе классного руководителя я провожу беседы с родителями и детьми экологического содержания.

В школе экологическое образование носит междисциплинарный характер. Большое внимание в формировании экологической культуры учащихся играет учебный кабинет. Правильное ухаживание за цветами в кабинете способствует бережному отношению детей к диким растениям в природе. Экологические проекты, поделки из природного материала, доклады, композиции, фотовыставки, рисунки, участия в конкурсах - способствует расширению и углублению знаний учащихся, повышает интерес к предмету.
Экологические знания вполне могут быть сформированы у умственно отсталых детей, если систематически на протяжении нескольких лет их знакомить с разнообразием растений и животных, которые его окружают, демонстрировать их связь со средой обитания и морфофункциональную приспособленность к ней, вовлекают в практическую деятельность по поддержанию условий для жизни растений и животных, предоставляя возможность наблюдения за их ростом, развитием, различными проявлениями в благоприятных условиях.
На уроках домоводства, ознакомления с окружающим миром, природоведения, СБО, живого мира мной проводятся практические работы по посадке и уходу за растениями. Дети имеют возможность наблюдать за ростом растения, за тем как из семени появляется росток.

Дети с умственной отсталостью характеризуются стойкими нарушениями всей психической деятельности, особенно отчетливо обнаруживающимися в сфере познавательных процессов. Причем имеет место не только отставание от нормы, но и глубокое своеобразие и личностных проявлений, и познания. 
Ознакомление с окружающим может также обогатить чувственный опыт ребенка, то есть совершенствовать его сенсорную сферу: научить его быть внимательным к тому, что его окружает, научить его правильно воспринимать - смотреть и видеть, слушать и слышать, ощупывать и осязать. Обогащение чувственного опыта неразрывно связано с развитием чувственного познания - ощущений, восприятия, представлений. Формируя адекватные представления об окружающем, мы можем создать чувственную основу для слова и подготовить ребенка к восприятию словесных описаний объектов, явлений и отношений.
Каждая из форм организации учебного процесса стимулирует разные виды познавательной деятельности учащихся: самостоятельная работа с различными источниками информации позволяет накопить фактический материал (подготовка детьми докладов), раскрыть сущность проблемы; игра формирует опыт принятия целесообразных решений, творческие способности, позволяет внести реальный вклад в изучение и сохранение местных экосистем, пропаганду ценных идей.

В ноябре 2018 года в рамках работы по экологическому воспитанию мною был организован и проведен школьный конкурс плакатов среди учащихся 1-9 классов.
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В рамках работы по профилактической программе для учащихся 3-9 классов разработанной на основе программы «Мой выбор» мной были проведены занятия на тему: «Не загрязняй природу!», «Мусор – болезнь планеты», «Наш дом – природа». А так же уроки по сортировке и раздельному сбору отходов. Во время классного часа проведено обучение детей правильному использованию баков для раздельного сбора мусора.
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Учащиеся, находящиеся в моем классном руководстве, приняли участие в акции по сбору макулатуры. 

Одной из форм организации учебного процесса является экскурсия. При взаимодействии с родителями была организована экскурсия в сортировочный пункт, находящийся на территории нашего города. 
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Работа по воспитанию экологического сознания у умственно отсталых детей проводиться постоянно, непрерывно, в различных направлениях и напрямую зависит от образа жизни воспитанников. В каждом из образовательных моментов имеется возможность вводить элементы воспитания экологической направленности. 

Целью экологического воспитания учащихся является формирование ответственного отношения к окружающей среде и здоровью человека на основе воспитания экологического сознания и экологически грамотного отношения к природе, достижение которой осуществляется посредством разнообразных современных образовательных технологий.

Проект по экологическому воспитанию детей - обязательная составляющая воспитательной работы.

Правильно составленный план и грамотно проводимое обучение помогает ребенку с умственной отсталостью сформировать систему знаний о природе.

Свою задачу как педагога я вижу в необходимости научить детей:

· видеть и понимать взаимосвязь между теми или иными явлениями;

· откликаться эмоционально и оценивать увиденное ими вокруг;

· осваивать природу на практике, создавать условия для нормальной жизнедеятельности.

Таким образом, усвоение детьми систематических и последовательных знаний об окружающем мире природы, ее объектах и явлениях становится обязательным компонентом образования и воспитания детей, так как заложенные на их основе первичные представления о среде обитания человека позволят в дальнейшем обучении формировать правильное и гуманное мировоззрение школьников. Что даст возможность детям социализироваться в современном обществе и создаст необходимые условия для успешного усвоения в дальнейшем всего цикла природоведческих дисциплин.

