Пояснительная записка к учебному плану 

школы «Возможность» на 2019 - 2020 учебный год

Общие положения

Учебный план школы разработан с учетом:

· Закона РФ от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в редакции от 23.07.2013 года).
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 г. №1598 «Об утверждении Федерального государственного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» зарегистрированного Министерством юстиции РФ 03.02.2015 г, регистрационный № 35847.
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 г. №1599 «Об утверждении Федерального государственного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» зарегистрированного Министерством юстиции РФ 03.02.2015 г, регистрационный № 35850.
· Базисных учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии Министерства образования РФ (№29/2065 от 10.04.2002 г.).
· Приказа Министерства образования Московской области № 2581 от 31.08.2017 «Об утверждении   

Порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области, подведомственной Министерству образования Московской области, муниципальной образовательной организации в Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части обучения по основным общеобразовательным программам на дому».
· Письма Минобразования РФ от 3 апреля 2003 № 27/2722-6 «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложный дефект».
· Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 10 июля 2015 г. N 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья" (Зарегистрировано в Минюсте России 14 августа 2015 г. N 38528).

· Приказа Министерства образования и науки РФ от 17 июля 2015 г № 734 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерством образования и науки РФ от 30 августа 2013 г № 1015 и является основой для разработки индивидуальных рабочих программ по отдельным учебным курсам. 
Учебный план определяет количество уроков конкретного класса в неделю и формируется с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающихся. 
В соответствии с Уставом школа реализует следующие виды адаптированных основных образовательных программ: 
·  Адаптированные основные общеобразовательные программы в условиях введения ФГОС для обучающихся с ОВЗ (с интеллектуальными нарушениями) (вариант 1 и 2).
· Адаптированные основные общеобразовательные программы в условиях введения ФГОС для обучающихся с ОВЗ (с ЗПР). 

· Адаптированные основные общеобразовательные программы для слабослышащих и позднооглохших обучающихся. 
· Адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с умственной отсталостью (VIII вид: 1, 2 варианты). 

· Адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся со сложными дефектами (спецкласс).
  В 2019 – 2020 учебном году в школе планируется  открыть  31 класс:  
· класс для слабослышащей учащейся (6 а);
· пять классов для обучающихся с умственной отсталостью (VIII вид, 1 вариант)
 (5 а, 6 б, 7 г, 8 а, 9 б);
· четыре классов для обучающихся с умственной отсталостью (VIII вид, 2 вариант) 
(5 в, 6 г, 7 б, 8 б);
· шесть классов для обучающихся со сложным дефектом (спецклассы)
 (5 б, 6 в, 7 в, 8 д, 8 е, 9 в);
· четыре класса по ФГОС для обучающихся с ЗПР (1 а, 2 а, 3 а, 4 в);
· один класс по ФГОС для обучающихся с интеллектуальными нарушениями (1 вариант) (4 б); 

· четыре класса по новым ФГОС для обучающихся с интеллектуальными нарушениями (2 вариант) (1 б, 2 б, 3 б, 4 а); 
· шесть учеников школы будут обучаться индивидуально на дому (1 в, 3 в, 4 г, 4 д, 5 г, 8 ж).
              Учебный план рассчитан на пятидневную рабочую неделю (Пункт 8.2 СанПин 2.4.2.3286-15). Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливается в соответствии со сроками, действующими для всех общеобразовательных учреждений города:  I класс – 33 учебных недели, II – IХ классы – 34 учебных недели при 5-дневной учебной неделе.  Продолжительность учебной нагрузки на уроке не должна превышать 40 минут, за исключением первого класса.

               Обучение в первом (первом дополнительном) классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день до 35 минут каждый, в ноябре – декабре - по 4 урока до 35 минут каждый; январь – май - по 4 урока до 40 минут каждый);

- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;

- организуются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.

               Образовательную недельную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня должен составлять:

- для обучающихся первых классов - не должен превышать 4 уроков и 1 день в неделю - не более 5  

  уроков, за счет урока физической культуры;

- для обучающихся 2 – 4 классов - не более 5 уроков;

- для обучающихся 5 – 6 классов - не более 6 уроков;

- для обучающихся 7 – 11 классов - не более 7 уроков.


Коррекционные занятия могут проводиться во время учебных занятий и во время, отведенное на самоподготовку.

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 уроков) – 20 – 30 минут. Вместо одной большой перемены допускается после 2-го и 3-го уроков устанавливать две перемены по 20 минут каждая.

Продолжительность перемены между урочной и внеурочной деятельностью должна составлять не менее 30 минут (за исключением категории обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью, с тяжелыми множественными нарушениями развития), обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

Особенности (специфика) учебного плана
При организации образовательной деятельности учитываются особенности психофизического развития, индивидуальные возможности и состояние здоровья обучающихся с ОВЗ (Пункт 8.1  СанПин 2.4.2.3286-15)
Формирование классов осуществляется в зависимости от категории обучающихся с ОВЗ, с учётом интеллектуальных, психофизических особенностей обучающихся и рекомендаций территориальной городской психолого-медико-педагогической комиссии. 

Основная образовательная программа реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность формируется из часов, необходимых для обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся с ОВЗ и в сумме составляет 10 часов в неделю на каждый класс, из которых не менее 5 часов предусматривается на реализацию обязательных занятий коррекционной направленности, остальные – на развивающую область с учетом возрастных особенностей учащихся и их физиологических потребностей. Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении, реализующем ФГОС нового поколения. 

Школа предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие в таких формах как экскурсии, кружки, секции, посещение театров, конференции, олимпиады, соревнования, общественно полезные практики. Основной принцип внеурочной деятельности – добровольность выбора ребёнком сферы деятельности, удовлетворение его личных потребностей, интересов. 

Реабилитационно – коррекционные мероприятия могут реализовываться как во время внеурочной деятельности, так и во время урочной деятельности.

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с ОВЗ основной образовательной программы, состоящей из учебного плана общеобразовательной организации, включающего обязательную часть, а также из часов, необходимых для проведения реабилитационно-коррекционных мероприятий, не превышает в совокупности  величину недельной образовательной нагрузки обучающихся с ОВЗ.

Внеурочная деятельность проводится учителями и организуется по направлениям развития личности (спортивно – оздоровительное, духовно – нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). 

  Физическое воспитание и адаптивная физическая нагрузка планируется для каждого обучающегося индивидуально в соответствии с рекомендациями специалистов и с учетом характера патологии и степени ограничений здоровья. Дети с ОВЗ занимаются по индивидуальным программам, составленным врачом и педагогом по физическому воспитанию с учетом рекомендаций врачей-специалистов.

   Наряду с уроками физкультуры в режиме дня должны предусматриваться: утренняя гимнастика, физкультурные паузы на уроках и при самоподготовке, подвижные игры на переменах и во время прогулки, занятия в спортивных секциях и кружках, лечебная физкультура и система закаливающих процедур.

   Дозирование физической нагрузки, корригирующей и лечебной гимнастики для обучающихся с ОВЗ осуществляется посредством проведения в каждом классе (группе) занятий по программам, соответствующим особенностям психофизического развития, индивидуальным возможностям и состоянию здоровья обучающихся с ОВЗ.

   Групповые и индивидуальные занятия по лечебной физкультуре целесообразно проводить во второй половине дня.

Учебный план структурного подразделения учащихся по адаптированной 

основной общеобразовательной   программе для слабослышащих и 

позднооглохших обучающихся 
Указанное отделение предназначено для обучающихся, владеющих развернутой самостоятельной речью при наличии аграмматизмов и недостатков произношения. Обучающиеся данной категории получают основное общее образование. Создание специальных условий обучения слабослышащих обучающихся обязательно предполагает определенное своеобразие содержания, изменение темпов и сроков обучения, перестройку методов обучения в соответствии со структурой основного дефекта. Учебная  нагрузка   составит  10 часов в неделю, с учетом приказа Министерства образования Московской области от 26.02.2014 №780. Учебные предметы «Иностранный язык», «Информатика», «Биология», «География», «ИЗО», «Физкультура», запланированные в объеме 0,5 часа в неделю, проводятся в модульном режиме – в течение одного из полугодий. На уроки физкультуры ученица класса объединяется в поток по 4-5 человек с учащимися других классов.
Таким образом, учебная нагрузка  ученицы 6 а класса не превысит предельно допустимой «Гигиеническими требования к режиму образовательного процесса» учебной нагрузки.
Для дополнительной коррекции дефектов слуха и речи с ученицей запланированы занятия учителя-логопеда и педагога-психолога.

Учебный план структурного подразделения по адаптированной 
основной общеобразовательной   программе для обучающихся 
с умственной отсталостью (VIII вид, вариант 1)
 Учебный план позволяет реализовать цели образовательной программы специального (коррекционного) образования и ориентирован на создание условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся; формирование полноценной, разносторонней, активной личности на основе интеграции образовательного, воспитательного, коррекционного процессов; практическую подготовку учащихся с проблемами в развитии к самостоятельной жизни.
БУП Министерства образования РФ (Пр. №29/2065-п от 10 апреля 2002 г.) для обучающихся с умственной отсталостью предусматривает девятилетний срок обучения как наиболее оптимальный для получения ими общего образования, необходимого для их социальной адаптации и реабилитации. Учебный план включает специфические коррекционные предметы «Чтение и развитие речи», «Письмо и развитие речи», «СБО» (социально-бытовая ориентировка), содержание которых максимально приспособлено к возможностям умственно отсталых учащихся.  
Учебные предметы, запланированные в объеме 0,5 часа в неделю, проводятся в модульном режиме - в течение одного из полугодий. Мальчики и девочки проходят трудовую подготовку совместно.  
Учебная  нагрузка  обучающихся школы составит  по 10 часов в среднем звене, с учетом приказа Министерства образования Московской области от 26.02.2014 №780 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях, что не  превышает предельно допустимой «Гигиеническими требования к режиму образовательного процесса» учебной нагрузки.
Для дополнительной коррекции дефектов слуха и речи с учениками запланированы занятия учителя-логопеда и педагога-психолога, учителя-дефектолога, внеурочные занятия в творческих объединениях школы.
Учебный план структурного подразделения по адаптированным 
основным общеобразовательным   программам для обучающихся 
с умственной отсталостью (VIII вид, вариант 2)


В соответствии с Уставом школы в структурном подразделении для обучения и воспитания умственно отсталых детей созданы классы для детей с глубокой умственной отсталостью. Основным предметом деятельности этого структурного подразделения является создание условий для реализации права детей данной категории на получение адекватного образования, формирование у обучающихся элементарных умений и навыков коммуникации, предметно-практической деятельности, счета, чтения, письма.
Начальный период обучения детей в этом подразделении следует рассматривать как подвижную структуру, основная задача которой заключается в изучении возможностей ребенка к обучению, в проверке соответствия психолого-медико-педагогического заключения уровню интеллектуального развития конкретного ребенка. При обучении данного контингента учащихся обязательным являются коррекционные технологии, направленные на преодоление или сглаживание специфических нарушений обучающихся: физкультура, занимательный труд. В случае хороших показателей в учебе в течение учебного года допускается вывод учащегося на обучение по программе VIII вида, 1 вариант.
Учебные предметы, запланированные в объеме 0,5 часа в неделю, проводятся в модульном режиме - в течение одного из полугодий. 
Особенностью планирования на основной ступени является то, что учебные предметы продолжают решать в основном общеразвивающие, социокультурные и практические задачи: формирование основ элементарных знаний в области языка, математики и окружающего мира, пропедевтика трудового обучения в соответствии с психофизическими особенностями учащегося и коррекционные мероприятия по сглаживанию и преодолению нарушений развития. 
Таким образом, учебная  нагрузка  обучающихся составит  по 10 часов в среднем звене, с учетом приказа Министерства образования Московской области от 26.02.2014 №780 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях, что не  превышает предельно допустимой «Гигиеническими требования к режиму образовательного процесса» учебной нагрузки. 
Для дополнительной коррекции дефектов слуха и речи с учениками запланированы занятия учителя-логопеда и педагога-психолога, учителя-дефектолога, внеурочные занятия в творческих объединениях школы.
Учебный план структурного подразделения по основным адаптированным общеобразовательным   программам для обучающихся 
со сложным дефектом (спецкласс)
В соответствии с Уставом школы и с учетом Письма Минобразования РФ от 3 апреля 2003 № 27/2722-6 «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложный дефект» в структурном подразделении для обучающихся школы, имеющих сложный дефект развития формируются специальные классы (спецклассы). 
Специфика интеллектуального и личностного недоразвития данной категории учащихся требует направленной коррекции не столько учебной деятельности, сколько коммуникативных умений, навыков взаимодействия со сверстниками и взрослыми, регуляции эмоциональных, нравственно – поведенческих и других свойств личности с целью максимально возможной социальной адаптации. В специальный класс коррекционного учреждения обучающиеся переводятся с согласия родителей (законных представителей) на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии. Содержание образования в специальных классах направлено на формирование представлений о себе, навыков самообслуживания и жизнеобеспечения, доступных представлений об окружающем мире и ориентации в среде, обучение доступной предметно-практической деятельности, овладение доступными образовательными навыками. При этом вводятся такие специфические учебные предметы, как «Устная речь», «Занимательный труд», «Основы грамоты», «Лепка, рисование, ручное творчество», «Гигиена, самообслуживание». Учитывая, что обучение глубоко умственно отсталого учащегося грамоте, счету и другим предметам весьма затруднено, планируется создавать оптимальные условия для развития коммуникативных и социальных навыков: речь, игра, самообслуживание, нормы социального поведения, доступные виды труда. Большое значение при этом приобретает социальная работа с родителями, взаимодействие с органами социальной защиты и здравоохранения.

В связи с особой тяжестью основного заболевания учащихся 5 г и 8 ж классов, обучение их планируется, как индивидуальное обучение  на дому.
Для социализации обучающихся в школе сформированы три класса-комплекта: на основной ступени обучения 5б + 7в (2 учащихся), 6в + 8д (5 учащихся), 8е + 9в (5 учащихся).
 Количество уроков конкретного класса в неделю формируется с учетом  особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающихся в целях его социальной защиты и поддержки на основе Письма Минобразования РФ от 03.04.2003 г № 27/27 22-6 «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложные дефект» и приказа Министерства образования Московской области от 26.02.2014 №780 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях, составит  по 10 часов в среднем звене, что не  превышает предельно допустимой «Гигиеническими требования к режиму образовательного процесса» учебной нагрузки. 
Для дополнительной коррекции дефектов слуха и речи с учениками запланированы занятия учителя-логопеда и педагога-психолога, учителя-дефектолога, внеурочные занятия в творческих объединениях школы по выбору родителей.
Реализация требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ
Учебный план по адаптированной основной общеобразовательной   программе начального общего образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1)

Учебный план для обучающихся 4 б класса с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.  

Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации. 

В соответствии с требованиями Стандарта выбор вариантов сроков обучения Организация осуществляет самостоятельно с учетом: 

- особенностей психофизического развития обучающихся, сформированности у них готовности к  

  школьному обучению и имеющихся особых образовательных потребностей; 
- наличия комплекса условий для реализации АООП (кадровые, финансовые и материально-технические). 

В учебном плане представлены шесть предметных областей и коррекционно-развивающая область. Содержание всех учебных предметов, входящих в состав каждой предметной области, имеет ярко выраженную коррекционно-развивающую направленность, заключающуюся в учете особых образовательных потребностей этой категории обучающихся. Кроме этого, с целью коррекции недостатков психического и физического развития обучающихся в структуру учебного плана входит и коррекционно-развивающая область. 

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и коррекционно-развивающей области.

 Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих АООП, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. 

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями): формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;  формирование основ духовно-нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям; формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения 

в экстремальных ситуациях. 
Содержание коррекционно-развивающей области учебного плана представлено коррекционными занятиями (логопедическими и психокоррекционными).
Выбор коррекционных индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение может осуществляться общеобразовательной организацией самостоятельно, исходя из психофизических особенностей обучающихся с умственной отсталостью на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и индивидуальной программы реабилитации ребенка – инвалида. Время, отведенное на реализацию коррекционно – развивающей области, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки, но учитывается при определении объемов финансирования.  

Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности (нравственное, социальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное) является неотъемлемой частью образовательного процесса в общеобразовательной организации. Внеурочная деятельность представлена занятиями в творческих объединениях по выбору обучающихся.
Чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации АООП определяется расписанием школы. 

Кроме того для развития потенциала тех обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), которые в силу особенностей своего психофизического развития испытывают трудности в усвоении отдельных учебных предметов, могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования), а также проводятся занятия с учителями-логопедами, учителями-дефектологами, педагогами–психологами. 

Условия реализации АООП образования обучающихся с легкой умственной отсталостью интеллектуальными нарушениями   
Кадровое обеспечение – школа укомплектована педагогическими, руководящими и иными работниками, имеющими профессиональную подготовку соответствующего уровня и направленности.  

Уровень квалификации работников школы, реализующей АООП, для каждой занимаемой должности  соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности. 

Организация обеспечивает работникам возможность повышения профессиональной квалификации через профессиональную подготовку или курсы повышения квалификации; ведения методической работы; применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). 
В реализации АООП для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) принимают участие следующие специалисты: учитель-логопед, педагог-психолог, педагог-дефектолог, социальный педагог, медицинские работники. 
Материально-технические условия реализации АООП. 
Материально-технические условия реализации АООП должны обеспечивать возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения АООП. Материально-техническая база школы соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных организаций, к помещениям для осуществления образовательного и коррекционно-развивающего процессов: классам, кабинетам учителя-логопеда,  педагога-психолога и др. специалистов,  помещениям для питания обучающихся, обеспечивающим 
возможность организации качественного горячего питания; спортивным залам, игровому и спортивному оборудованию; мебели, офисному оснащению и хозяйственному инвентарю; расходным материалам и канцелярским принадлежностям (бумага для ручного и машинного письма, инструменты письма (в тетрадях и на доске), изобразительного искусства, технологической обработки и конструирования,  носители цифровой информации). 
Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность физического развития, участия в спортивных соревнованиях и играх; планирования учебной деятельности; размещения материалов и работ в информационной среде организации; проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; организации отдыха и питания. 
Пространство, в котором осуществляется образование обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), соответствует общим требованиям, предъявляемым к организациям, в области: соблюдения санитарно-гигиенических норм организации образовательной деятельности; обеспечения санитарно-бытовых и социально-бытовых условий; соблюдения пожарной и электробезопасности; соблюдения требований охраны труда.

Школа обеспечивает отдельные специально оборудованные помещения для проведения занятий с педагогом-психологом, учителем-логопедом и другими специалистами, отвечающие задачам программы коррекционной работы психолого-педагогического сопровождения обучающегося.  
Технические средства обучения (включая специализированные компьютерные инструменты обучения, мультимедийные средства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся. 
Учет особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) обусловливает необходимость использования специальных учебников, адресованных данной категории обучающихся. Для закрепления знаний, полученных на уроке, а также для выполнения практических работ, необходимо использование рабочих тетрадей на печатной основе, включая Прописи. 
Особые образовательные потребности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) обусловливают необходимость специального подбора учебного и дидактического материала. 

 
Информационное обеспечение включает необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса.   
Информационно – методическое обеспечение реализации адаптированных образовательных программ для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.  

 Учебный план по адаптированной основной общеобразовательной   программе начального общего образования обучающихся с умственной отсталостью 
(интеллектуальными нарушениями (вариант 2)
Учебный план АООП (вариант 2) для обучающихся 1 б, 1в, 2 б, 3 б, 4 а, 4 г, 4 д классов с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), с тяжелыми и множественными нарушениями развития (далее – учебный план) обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав и структуру образовательных областей, учебных предметов по годам обучения.    
Вариант 2 АООП обучающихся с умственной отсталостью (нарушениями интеллекта) может включать как один, так и несколько учебных планов. Специальная индивидуальная программа развития (СИПР), разрабатываемая образовательной организацией на основе АООП, включает индивидуальный учебный план (ИУП), содержащий предметные области, предметы и коррекционные курсы, которые соответствуют особым образовательным возможностям и потребностям конкретного обучающегося. Общий объём нагрузки, не превышает объем, предусмотренный учебным планом АООП.  

Учебный план включает две части:  

Обязательная часть, включает:  

· пять образовательных областей, представленных девятью учебными предметами; 

· коррекционно-развивающие занятия, проводимые учителем-логопедом, педагогом-психологом, педагогом-дефектологом;     

Часть, формируемая участниками образовательного процесса, включает:

· коррекционные курсы, проводимые различными специалистами: учителем-логопедом, учителем-дефектологом, педагогом-психологом; 

· внеурочные мероприятия.  

У детей с менее выраженными нарушениями развития больший объём учебной нагрузки распределится на предметные области. Для детей, особые образовательные потребности которых  не позволяют осваивать предметы основной части учебного плана АООП, учебная нагрузка для СИПР формируется следующим образом: увеличивается количество часов коррекционных курсов и добавляются часы коррекционно-развивающих занятий в пределах максимально допустимой нагрузки, установленной учебным планом (в соответствии с п. 2.6. приложения соответствующего ФГОС). Некоторые дети, испытывающие трудности адаптации к условиям обучения в группе, могут находиться в организации ограниченное время, объем их нагрузки также лимитируется индивидуальным учебным планом и отражается в расписании занятий.   

Процесс обучения по предметам организуется в форме урока. Учитель проводит урок для состава всего класса или для группы учащихся, а также индивидуальную работу с обучающимся в соответствии с расписанием уроков. 
Кадровые условия реализации адаптированной основной общеобразовательной программы.
Школа укомплектована педагогическими и руководящими работниками с профессиональными компетенциями в области коррекционной педагогики. Уровень квалификации работников образовательной организации, реализующей вариант 2 АООП для обучающихся с умственной отсталостью и СИПР, для каждой занимаемой должности  соответствует 
квалификационным характеристикам по соответствующей должности.    
Педагоги, занятые в образовании обучающихся, имеют уровень образования не ниже среднего профессионального по профилю дисциплины с обязательным прохождением профессиональной переподготовки или повышением квалификации в области специальной педагогики или специальной психологии, подтвержденной сертификатом установленного образца. 
При необходимости могут быть организованы консультации других специалистов, которые не включены в штатное расписание образовательной организации (врачи: психиатры, невропатологи, сурдологи, офтальмологи, ортопеды и др.) для проведения дополнительного обследования обучающихся и получения обоснованных медицинских заключений о состоянии здоровья воспитанников, возможностях лечения и оперативного вмешательства, медицинской реабилитации; для подбора технических средств. Междисциплинарное взаимодействие всех специалистов должно быть обеспечено на всех этапах образования обучающихся: психолого-педагогическое изучение, разработка СИПР, ее реализация и анализ результатов обучения. 

Материально-технические условия реализации адаптированной основной общеобразовательной программы. 

Материально-техническое обеспечение образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) должно отвечать, как общим, так и особым образовательным потребностям данной группы обучающихся. В связи с этим, материально техническое обеспечение процесса освоения АООП и СИПР должно соответствовать специфическим требованиям стандарта. 

Организация пространства. 
Пространство, в котором осуществляется образование обучающихся (прежде всего здание и прилегающая территория), соответствует общим требованиям, предъявляемым к образовательным организациям.  

Важным условием реализации АООП является возможность беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры образовательной организации для тех обучающихся, у которых имеются нарушения опорно – двигательных функций, зрения. С этой целью территория и здание образовательной организации отвечают требованиям безбарьерной среды.    

Организация временного режима обучения.  
Временной режим образования обучающихся (учебный год, учебная неделя, день) устанавливается в соответствии с законодательно закрепленными  нормативами (ФЗ «Об образовании в РФ», СанПин, приказы Министерства образования и др.), а также локальными актами образовательной организации.  
Продолжительность учебного дня для конкретного ребенка устанавливается образовательной организацией с учетом особых образовательных потребностей ребенка, отраженных в СИПР, его готовности к нахождению в среде сверстников без родителей.  
Учебный день включает в себя уроки, индивидуальные занятия, а также перерывы, время прогулки и процесс выполнения повседневных ритуалов (одевание / раздевание, туалет, умывание, прием пищи). Обучение и воспитание происходит как в ходе уроков / занятий, так и во время другой (внеурочной) деятельности обучающегося в течение учебного дня. Продолжительность специально организованного занятия / урока с обучающимися определяется с учетом возраста и психофизического состояния обучающегося.  

Организация учебного места обучающегося 
Рабочее место обучающегося создается с учетом его индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей.   

При организации учебного места учитываются возможности и особенности моторики, восприятия, внимания, памяти ребенка. Для создания оптимальных условий обучения организуются учебные места для проведения как индивидуальной, так и групповой форм обучения. С этой целью в помещении класса должны быть созданы специальные зоны. Кроме учебных зон необходимо предусмотреть места для отдыха и проведения свободного времени.  

Особенности восприятия обучающихся диктуют необходимость использования большого объема наглядного материала, для размещения которого в поле зрения обучающихся необходимы специально оборудованные места. В случае, если у обучающихся имеется нарушение зрения, то предусматривается материал для тактильного восприятия, аудиозаписи и другие адекватные средства.  

Содержание образования обучающихся включает задачи, связанные с формированием навыков самообслуживания: одевание / раздевание, прием пищи, гигиенические навыки, которые формируются в процессе обыденной деятельности согласно распорядку дня. В связи с этим учебные места для формирования данных навыков должны быть оснащены в соответствии с особенностями развития обучающихся (поручни, подставки, прорезиненные коврики и др.). 

Технические средства обучения и обеспечения комфортного доступа обучающихся с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития 

Успешному образованию обучающихся во многом способствуют технические средства, к которым относятся ассистирующие / вспомогательные технологии. Для достижения ребенком большей самостоятельности в передвижении, коммуникации и облегчения его доступа к образованию необходимо использовать вспомогательные средства и технологии с учетом степени и диапазона имеющихся у него нарушений (опорно-двигательного аппарата, сенсорной сферы, расстройства аутистического спектра и эмоционально-волевой сферы). К ассистирующим технологиям относятся: 

· индивидуальные технические средства передвижения приборы для альтернативной и дополнительной коммуникации; 

· подъемники и другое оборудование, облегчающее уход и сопровождение. 

Помимо вспомогательных функций, позволяющих ребенку получить адаптированный доступ к образованию, технические средства обучения (включая специализированные компьютерные устройства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся, способствуют мотивации учебной деятельности, позволяют получить качественные результат, даже когда возможности ребенка существенно ограничены. 

Специальный учебный и дидактический материал, отвечающий особым образовательным потребностям обучающихся. 
Особые образовательные потребности обучающихся вызывают необходимость специального подбора учебного и дидактического материала, позволяющего эффективно осуществлять процесс обучения по всем предметным областям.  
Информационно – методическое обеспечение. 
Информационно-методическое обеспечение образования обучающихся с умственной отсталостью, с ТМНР направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для  участников образовательного процесса к  информации, связанной с реализацией СИПР, организацией образовательного процесса и обеспечения условий его осуществления.  

Информационно-методическое обеспечение образовательного процесса включает: 

· необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся; 

· характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса; 

· доступ к информационным ресурсам различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных.
Учебный план по адаптированной основной общеобразовательной   программе начального общего образования обучающихся с РАС и интеллектуальным нарушением  
(вариант 8.4)


Учебный план для обучающегося 3 «в» класса разработан с учетом:

· Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации")
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 17 июля 2015 г № 734 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерством образования и науки РФ от 30 августа 2013 г № 1015
· необходимых требований и рекомендаций и в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10 от 29 декабря 2010 г. п.10 «Гигиенические требования к режиму образовательного процесса»
· приказа Министерства образования Московской области от 02.08.2013 № 2958 «Об утверждении регионального базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений в Московской области»;
на комплексной основе: 

· Базисных учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии Министерства образования РФ (№29/2065 от 10.04.2002 г.);
· Письма Минобразования РФ от 3 апреля 2003 № 27/2722-6 «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложный дефект»

· Приказа Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 г. № 1015"Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования"

· Приказа Министерства образования Московской области №780 от 20.02.2014 г «Об утверждении Порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации в Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях»;

· Приказа Министерства образования Московской области № 2702 от 04.06.2014  О внесении изменений в приказ министра образования Московской области «Об утверждении Порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации в Московской области  и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях»  №780 от 20.02.2014 г;
и является основой для разработки индивидуальных рабочих программ по отдельным учебным курсам. 


Учебный план определяет количество уроков 3 «в» класса  в   неделю и формируется с учетом  особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающегося по адаптированной основной общеобразовательной программе начального общего образования для обучающегося с РАС и интеллектуальным нарушением  (вариант 8.4).
Особенности (специфика) учебного плана

        Учебный план рассчитан на пятидневную рабочую неделю. Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливается в соответствии со сроками, действующими для всех общеобразовательных учреждений города. Продолжительность уроков 40 минут.

          Во исполнение приказа Министерства образования Московской области от 02.08.2013 №2958 «Об утверждении регионального базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений в Московской области» и в целях повышения качества образования школа проводит промежуточную аттестацию обучающихся при переводе их в следующий класс в соответствии с локальным нормативным актом «Положение о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся».

Специфика интеллектуального и личностного недоразвития учащегося требует направленной коррекции не столько учебной деятельности, сколько коммуникативных умений, навыков взаимодействия со сверстниками и взрослыми, регуляции эмоциональных, нравственно-поведенческих и других свойств личности с целью максимально возможной социальной адаптации. Содержание образования направлено на формирование представлений о себе, навыков самообслуживания и жизнеобеспечения, доступных представлений об окружающем мире и ориентации в среде, обучение доступной предметно-практической деятельности, овладение доступными образовательными навыками. При этом вводятся такие специфические учебные предметы: «Речь и альтернативная коммуникация», «Математические представления», «Окружающий природный мир», «Окружающий социальный мир». Учитывая, что обучение умственно отсталого учащегося грамоте, счету и другим предметам весьма затруднено, планируется создавать оптимальные условия для развития коммуникативных и социальных навыков: речь, игра, самообслуживание, нормы социального поведения, доступные виды труда. Большое значение при этом приобретает социальная работа с родителями, взаимодействие с органами социальной защиты и здравоохранения.
Количество уроков в неделю формируется с учетом  особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающегося в целях его социальной защиты и поддержки на основе Письма Минобразования РФ от 03.04.2003 г № 27/27 22-6 «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложные дефект» и приказа Министерства образования Московской области от 26.02.2014 №780 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной образовательной организации Московской области и муниципальной образовательной организации Московской области и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях, составит  по 8 часов в начальном звене, что не  превышает предельно допустимой «Гигиеническими требования к режиму образовательного процесса» учебной нагрузки.

Кадровые условия реализации адаптированной основной общеобразовательной программы.

Школа укомплектована педагогическими и руководящими работниками с профессиональными компетенциями в области коррекционной педагогики. Уровень квалификации работников образовательной организации, реализующей вариант 8.4 АООП для обучающихся с умственной отсталостью и СИПР, для каждой занимаемой должности  соответствует 
квалификационным характеристикам по соответствующей должности.    

Педагоги, занятые в образовании обучающихся, имеют уровень образования не ниже среднего профессионального по профилю дисциплины с обязательным прохождением профессиональной переподготовки или повышением квалификации в области специальной педагогики или специальной психологии, подтвержденной сертификатом установленного образца. 
При необходимости могут быть организованы консультации других специалистов, которые не включены в штатное расписание образовательной организации (врачи: психиатры, невропатологи, сурдологи, офтальмологи, ортопеды и др.) для проведения дополнительного обследования обучающихся и получения обоснованных медицинских заключений о состоянии здоровья воспитанников, возможностях лечения и оперативного вмешательства, медицинской реабилитации; для подбора технических средств. Междисциплинарное взаимодействие всех специалистов должно быть обеспечено на всех этапах образования обучающихся: психолого-педагогическое изучение, разработка СИПР, ее реализация и анализ результатов обучения. 

Материально-технические условия реализации адаптированной основной общеобразовательной программы. 

Материально-техническое обеспечение образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) должно отвечать, как общим, так и особым образовательным потребностям данной группы обучающихся. В связи с этим, материально техническое обеспечение процесса освоения АООП и СИПР должно соответствовать специфическим требованиям стандарта. 

Организация пространства. 
Пространство, в котором осуществляется образование обучающихся (прежде всего здание и прилегающая территория), соответствует общим требованиям, предъявляемым к образовательным организациям.  

Важным условием реализации АООП является возможность беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры образовательной организации для тех обучающихся, у которых имеются нарушения опорно – двигательных функций, зрения. С этой целью территория и здание образовательной организации отвечают требованиям безбарьерной среды.    

Организация временного режима обучения.  
Временной режим образования обучающихся (учебный год, учебная неделя, день) устанавливается в соответствии с законодательно закрепленными  нормативами (ФЗ «Об образовании в РФ», СанПин, приказы Министерства образования и др.), а также локальными актами образовательной организации.  

Продолжительность учебного дня для конкретного ребенка устанавливается образовательной организацией с учетом особых образовательных потребностей ребенка, отраженных в СИПР, его готовности к нахождению в среде сверстников без родителей.  

Учебный день включает в себя уроки, индивидуальные занятия, а также перерывы, время прогулки и процесс выполнения повседневных ритуалов (одевание / раздевание, туалет, умывание, прием пищи). Обучение и воспитание происходит как в ходе уроков / занятий, так и во время другой (внеурочной) деятельности обучающегося в течение учебного дня. Продолжительность специально организованного занятия / урока с обучающимися определяется с учетом возраста и психофизического состояния обучающегося.  

Организация учебного места обучающегося 
Рабочее место обучающегося создается с учетом его индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей.   

При организации учебного места учитываются возможности и особенности моторики, восприятия, внимания, памяти ребенка. Для создания оптимальных условий обучения организуются учебные места для проведения как индивидуальной, так и групповой форм обучения. С этой целью в помещении класса должны быть созданы специальные зоны. Кроме учебных зон необходимо предусмотреть места для отдыха и проведения свободного времени.  

Особенности восприятия обучающихся диктуют необходимость использования большого объема наглядного материала, для размещения которого в поле зрения обучающихся необходимы специально оборудованные места. В случае, если у обучающихся имеется нарушение зрения, то предусматривается материал для тактильного восприятия, аудиозаписи и другие адекватные средства.  

Содержание образования обучающихся включает задачи, связанные с формированием навыков самообслуживания: одевание / раздевание, прием пищи, гигиенические навыки, которые формируются в процессе обыденной деятельности согласно распорядку дня. В связи с этим учебные места для формирования данных навыков должны быть оснащены в соответствии с особенностями развития обучающихся (поручни, подставки, прорезиненные коврики и др.). 

Технические средства обучения и обеспечения комфортного доступа обучающихся с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития 

Успешному образованию обучающихся во многом способствуют технические средства, к которым относятся ассистирующие / вспомогательные технологии. Для достижения ребенком большей самостоятельности в передвижении, коммуникации и облегчения его доступа к образованию необходимо использовать вспомогательные средства и технологии с учетом степени и диапазона имеющихся у него нарушений (опорно-двигательного аппарата, сенсорной сферы, расстройства аутистического спектра и эмоционально-волевой сферы). К ассистирующим технологиям относятся: 

· индивидуальные технические средства передвижения приборы для альтернативной и дополнительной коммуникации; 

· подъемники и другое оборудование, облегчающее уход и сопровождение. 

Помимо вспомогательных функций, позволяющих ребенку получить адаптированный доступ к образованию, технические средства обучения (включая специализированные компьютерные устройства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся, способствуют мотивации учебной деятельности, позволяют получить качественные результат, даже когда возможности ребенка существенно ограничены. 

Специальный учебный и дидактический материал, отвечающий особым образовательным потребностям обучающихся. 
Особые образовательные потребности обучающихся вызывают необходимость специального подбора учебного и дидактического материала, позволяющего эффективно осуществлять процесс обучения по всем предметным областям.  

Информационно – методическое обеспечение. 
Информационно-методическое обеспечение образования обучающихся с умственной отсталостью, с ТМНР направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для  участников образовательного процесса к  информации, связанной с реализацией СИПР, организацией образовательного процесса и обеспечения условий его осуществления.  

Информационно-методическое обеспечение образовательного процесса включает: 

· необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся; 

· характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса; 

· доступ к информационным ресурсам различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных.


    
Учебный план по адаптированной основной общеобразовательной   программе начального общего образования для обучающихся с задержкой психического развития 
(вариант 7.2)
Учебный план обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных и коррекционно – развивающих областей.

В классах 1 а, 2 а, 3а, 4 в для обучающихся с ЗПР (7.2) и НОДА (вариант 6.2), с ЗПР (7.2) и РАС (8.2), а также для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.2) программа обучения сформирована на основе АООП НОО обучающихся с ЗПР (7.2).

Обязательная часть учебного плана обеспечивает обучающимся с ЗПР получение образование, полностью соответствующего по итоговым достижениям образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья.

Обязательным является систематическая специальная психолого-педагогическая поддержка  учителей, педагога-психолога, учителя-логопеда и учителя-дефектолога, родителей. Основными направлениями в специальной поддержке являются: удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР; коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения; развитие эмоционально – личностной сферы и коррекция ее недостатков; развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи.

Психолого – педагогическая поддержка предполагает помощь в формировании адекватных отношений между ребенком, учителями, одноклассниками и другими обучающимися, родителями; работу по профилактике внутриличностных и межличностных конфликтов в классе, школе; поддержание эмоционально комфортной обстановки в классе; помощь в освоении нового учебного материала на уроке и, при необходимости, индивидуальной коррекционной помощи в освоении АООП НОО; обеспечение обучающемуся успеха в доступных ему видах деятельности с целью предупреждения у него негативного отношения к учебе и ситуации школьного обучения в целом.
Коррекционно-развивающая область 

В структуру АООП НОО включается коррекционная работа в рамках внеурочной деятельности, направленная на развитие социальных (жизненных) компетенций обучающегося и поддержку в освоении АООП НОО. 
Программа коррекционной работы предусматривает индивидуализацию специального сопровождения обучающегося с ЗПР. Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно – образовательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на специальных коррекционно – развивающих занятиях, где осуществляется коррекция дефектов психофизического развития обучающихся с ЗПР и оказывается помощь в освоении нового учебного материала на уроке и в освоении АООП НОО в целом.

Основными направлениями в коррекционной работе являются: удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР; коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения; развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков; развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи; обеспечение ребенку успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

С учащимися организуются занятия с педагогом-психологом, коррекционно-развивающие занятия с учителем-логопедом, педагогом-психологом, занятия ритмикой и внеурочные занятия в творческих объединениях по выбору обучающихся.

Достижения планируемых результатов освоения АООП НОО определяются по завершению обучения в начальной школе. С этой целью предполагается мониторинг достижений учащегося каждое полугодие.
Неспособность обучающегося с ЗПР полноценно освоить отдельный предмет в структуре АООП НОО не должна служить препятствием для выбора или продолжения ее освоения, поскольку у данной категории обучающихся может быть специфическое расстройство школьных навыков (дислексия, дисграфия, дискалькулия), а также выраженные нарушения внимания и работоспособности, нарушения со стороны двигательной сферы, препятствующие ее освоению в полном объеме.

Обучающиеся, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности с момента ее образования, по усмотрению их родителей (законных представителей) переводятся на обучение по другому варианту АООП в соответствии с рекомендациями ПМПК, либо на обучение по индивидуальному учебному плану.

Требования к условиям реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР
Кадровое обеспечение – школа укомплектована педагогическими и руководящими работниками, имеющими профессиональную подготовку соответствующего уровня и направленности. 
В процессе реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР при необходимости должны быть организованы консультации специалистов медицинских и других организаций, которые не включены в штатное расписание организации (педиатр, невропатолог, психотерапевт и другие). 
Требования к материально-техническим условиям.

Важным условием организации пространства, в котором обучаются ученики с ЗПР, является наличие доступного пространства, которое позволит воспринимать максимальное количество сведений через аудио – визуализированные источники, удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке, режиме функционирования организации, расписании уроков, изменениях в режиме обучения, последних событиях в школе, ближайших планах и т.д. 
Требования к организации рабочего места.

Обязательным условием к организации рабочегоместа обучающегося с ЗПР является обеспечение возможности постоянно находиться в зоне внимания педагога.

Требования к специальным учебникам, специальным рабочим тетрадям, специальным дидактическим материалам, специальным компьютерным инструментам обучения.
 Реализация АООП НОО для обучающихся с ЗПР предусматривает использование базовых учебников для учащихся без ограничений здоровья. С учетом особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР применяются специальные приложения и дидактические материалы (преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности), рабочие тетради и пр. на бумажных и (или) электронных носителях, обеспечивающих реализацию программы коррекционной работы и специальную поддержку освоения АООП НОО.
Требования к результатам освоения программы, коррекционной работы конкретизируются применительно к обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями. 
Итоговая оценка качества освоения обучающимися АООП НОО.
Предметом итоговой оценки освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО является достижение предметных и метапредметных результатов и достижение результатов, освоения программы коррекционной работы.

Итоговая аттестация на ступени начального общего образования должна проводиться с учетом возможных специфических трудностей обучающегося с ЗПР в овладении письмом, чтением или счетом. Вывод об успешности овладения содержанием АООП НОО должен делаться на основании положительной индивидуальной динамики.
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