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В настоящее время в рамках Национального проекта «Образование» одним из приоритетных направлений является усиление роли классного руководителя в школе. Он должен находиться в эпицентре инновационной деятельности образовательного учреждения. От классного руководителя ждут работы, наполненной новым содержанием, новыми технологиями проектирования воспитательного процесса. Актуальность и значимость перехода работы классного руководителя на новый этап с применением технических средств, продиктована необходимостью внедрения  личностно – ориентированного воспитания, которое предполагает сотрудничество между преподавателем и учеником.
Великий педагог К.Д.Ушинский писал: «Если вы входите в класс, от которого трудно добиться слова, начните показывать картинки, и класс заговорит, а главное, заговорит свободно…». Человек по своей природе больше доверяет глазам, и более 80% информации воспринимается и запоминается им через зрительный анализатор. Достоинства мероприятий с использованием информационных технологий – создание эффекта присутствия, у учащихся появляется интерес, желание узнать и увидеть больше. Компьютер становится средством распространения и обмена информацией между учеником и учителем, и способствует развитию у ребенка повышенного интереса к окружающему миру. 
Использование информационно-компьютерных технологий  и их применение зависит от четкого представления, где и с какой степенью эффективности они могут быть применены.
Критерии эффективности использования компьютера в работе классного руководителя по воспитательной работе:

· экономичность (уменьшение материальных и временных ресурсов); 

· компактность (возможность накапливать информацию на электронном носителе, исключая накопление папок с информационным материалом); 

· наглядность (обозримость) - особенность структурного оформления программ, дающая возможность расширять и углублять представление о рассматриваемом материале, о взаимосвязях; 

· возможность проведения мониторинга (экономная, целенаправленная и индивидуальная диагностика и форма изучения личности ребенка через тесты, анкеты); 

· возможность творческого развития личности учащихся, их инициативы, самореализации и самодеятельности через индивидуальную работу.

· Основными целями внедрения ИКТ в работу классного руководителя  являются:

·  вовлечение учащихся и родителей в построение единого информационного пространства для организации эффективного взаимодействия учителей, школьников и родителей; 

· формирование у школьников мировоззрения открытого информационного общества, подготовка членов информационного общества; 

· формирование отношения к компьютеру как к инструменту для общения, обучения, творчества самовыражения; 

· развитие творческого, самостоятельного мышления школьников, формирование умений и навыков самостоятельного поиска, анализа и оценки информации, овладение навыками использования информационных технологий; 

· развитие информационных ресурсов образовательного учреждения (ведение внутришкольных сайтов, газет, стендов, музеев, медиатеки и т.п.).
Научно-технический прогресс на протяжении последних десятилетий активно вторгается в жизнь мирового сообщества, проникая все больше  в разные сферы человеческой жизнедеятельности, в том числе образовательную. Современные информационные технологии призваны помочь ориентироваться в бесконечном потоке информации, и, главное, экономить время. Освоив компьютер, классный руководитель владеет мощным инструментом, который помогает ему провести интересный классный час, внеклассное мероприятие, проиллюстрировать наглядным материалом любое выступление на семинаре, педагогическом совете, родительском собрании.

Опыт показывает, что ИКТ  в работе классного руководителя используются следующим образом:

1) для организации воспитательного процесса. 
Электронная документация классного руководителя.

Мониторинг, диагностирование, анкетирование.
В компьютере создается банк данных необходимой информации, которую можно каждый год лишь обновлять, а не создавать заново. Например, 
- план воспитательной работы;
- социальный паспорт класса;
- анкеты;
- психолого-педагогические характеристики учащихся класса; 
- база данных учащихся
Формируется документация класса, упорядочиваются  данные об учениках класса, родителях, занятости учащихся во внеурочное время, распечатываются текущие оценки, мониторинг успеваемости, результаты обработки анкет, диагностик с помощью графиков и диаграмм. Таким образом, мы получаем возможность оперативно получить информацию о воспитанниках, прослеживать динамику их развития.
Планирование воспитательной работы с классом является одной из важнейших задач классного руководителя. Разработанный план должен оформляться педагогом в документальной форме, согласуется с социальным педагогом, психологом, учителями-предметниками. Именно  дневник в рамках  мониторинга является одним из основных источников информации о качестве деятельности классного руководителя.
2) для проведения внеклассных мероприятий. 
Внеклассные мероприятия. Творческая работа с учениками. 
Организуя внеклассные мероприятия, классные часы, классные руководители используют презентации, которые позволяют красочно и наглядно представить любой материал, а также позволяют экономить время проведения мероприятия.
Подготовка и использование презентаций при организации внеклассных мероприятий (соревнования, классные часы, диспуты и т.п.) способствуют повышению заинтересованности учащихся к предложенной теме. К тому же чтобы это было ярко, красиво нужна помощь родителей, художников, звукооператоров. Для изготовления наглядного материала нужны ватман, краски, т.е. определенные материальные затраты. Компьютерные варианты наглядных пособий легче сохранить в хорошем состоянии до следующего использования. 
Ежегодно пополняю электронный банк методических разработок с целью дальнейшего их использования на уроках и во внеурочное время. 
Так же использую готовые образовательные ресурсы, мультимедийные энциклопедии и т. д. 
Создается методическая копилка:
· презентаций,
· видеоматериалов,
· конспектов мероприятий с использованием ИКТ,
· методических рекомендаций к проведению таких мероприятий.

Использование ИКТ на классных часах способствует: 
· развитию интереса ребенка к классному часу;

· развитию умений и навыков работы с информационными ресурсами;

· эффективному управлению внимания учащихся;

· активизация познавательной деятельности;

· формированию навыков исследовательской работы;

· повышению информационной культуры;

· усилению эмоционального воздействия.

В организации воспитательной работы я использую ресурсы Интернет. Это различные диагностики, необходимая информация и фотоматериал для разработки и проведения внеклассных мероприятий на различные темы, а иногда и готовые разработки мероприятий. Использую Интернет для самообразования, расширения кругозора. Владение электронной почтой помогает поддерживать общение с нужными пользователями и учреждениями.
Появилась возможность для классного руководителя как участие в Интернет – конкурсах, фестивалях. классный руководитель может также поделиться своим опытом работы.          
Можно оформлять творческие отчёты в виде презентации о праздниках, походах, поездках, экскурсиях. 
Создание фотоальбома из школьной жизни класса, ежегодное его пополнение. В настоящее время существует множество программ, позволяющих не просто сохранять фото и видеокадры на компьютере, но и красиво оформить в виде фотоальбома. 
ИКТ можно использовать в создании портфолио каждого обучающегося,  портфолио группы.
Применяю интерактивную доску в организации проектной деятельности учащихся.
3) для  поддержания оперативной связи с учащимися и родителями.  
По-прежнему работа с родителями учащихся является одной из самых важных в работе классного руководителя. Здесь применимы как традиционные, так и нетрадиционные формы работы. Но универсальной формой взаимодействия педагога с родителями является родительское собрание. На нём дается анализ учебных достижений учащихся, их возможностей, степени продвижения класса в учебной и внеклассной деятельности. Данная информация отражается в виде электронной презентации, выполненной с помощью Microsoft Power Point. В ней наглядно, убедительно и доступно можно представить большой объем информации в виде таблиц, диаграмм, графиков.В данный момент  все школы  имеют возможность создания сайта школы.
Классный руководитель осваивает  структуру сайта школы, учится ориентироваться в нём,  вносить данные в страницы школьного сайта, отслеживает успеваемость учащихся, информирует родителей   о новостях из жизни классного коллектива.Такая работа позволяет родителям более четко контролировать успеваемость и посещаемость уроков детьми, поддерживать оперативную связь с классным руководителем, учителем-предметником и администрацией школы, узнавать о творческих достижениях ребёнка и общаться с другими родителями школы.
Интернет дает большие возможности для общения с учениками и их родителями: электронная почта, гостевая книга на сайте ОУ. Родители могут пройти тестирование на сайте ОУ «Удовлетворенность родителей работой ОУ» и т.п.

Осенью 2019 года школа «Возможность»  приобрела интерактивное оборудование, в частности, интерактивную доску SMART BOARD.

Интерактивная доска является удобным инструментом, как в организации учебного процесса, так и для проведения презентаций, семинаров. Она позволяет контролировать все приложения одним прикосновением, писать и рисовать на ней электронными чернилами и сохранять все сделанные записи. Особенность интерактивной доски SMART – тактильное управление, которое помогает реализовывать различные стили обучения, в том числе и работу с детьми с ограниченными возможностями.

Программное обеспечение SMART вооружает мощным средством создания интерактивных уроков (занятий) и позволяет управлять работой учеников в аудитории. 

Педагог, работающий с интерактивной доской, может повысить уровень восприятия материала за счет комбинации различных форм передачи информации – визуальной, звуковой и тактильной. В процессе занятия он может использовать яркие, многоцветные схемы и графики, анимацию в сопровождении звука, интерактивные элементы, которые откликаются на действия преподавателя или обучающегося. При необходимости, если в группе есть ученики со слабым зрением, преподаватель может одним движением руки просто увеличить тот или иной элемент, нарисованный на поверхности доски. Грамотная работа с интерактивной доской на занятии позволяет также добиться оптимизации учебного/внеучебного процесса. Использование педагогом качественных образовательных электронных ресурсов делает получение адекватного современным запросам образования реальным для обучающихся. 
Учебные материалы, выполненные в программном обеспечении  SMART, позволяют организовать активное взаимодействие всех участников процесса: учитель – ученик; ученик – ученик; группа – группа; группа – учитель, и др.
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Таким образом, интерактивная доска SMART Board позволяет учителям сделать обучение более эффективным, получить доступ к высококачественным образовательным ресурсам, а также вовлечь учащихся в интерактивный процесс обучения.

В урочной и внеурочной деятельности с помощью интерактивной доски можно демонстрировать презентации, создавать модели, активно вовлекать учащихся в процесс освоения материала, улучшать темп и течение занятия.  Интерактивная доска  реализует один из важнейших принципов обучения в начальной школе – наглядность, на ней можно размещать разное количество разноплановой информации (схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, анимации, звуковые эффекты и т.д.), управлять  демонстрацией (смена слайдов, создание и перемещение объектов, выделение цветом важных моментов и др.)  
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Интерактивная доска  позволяет использовать  широчайшие возможности современных мультимедийных технологий.
Оборудовние помогает в организации внеклассной деятельности: праздники, классные часы, беседы по профилактической программе «Азбука здоровья»,  выступления  с различной информацией на родительских собраниях, ШМО классных руководителей.
В рамках Всероссийских экологических уроков и работы творческого объединения «Чистая планета» проводятся открытые занятия экологической направленности. Появилась возможность проводить интерактивные игры по станциям, демонстрировать учащимся познавательные видеоматериалы.  

Можно отметить следующие достоинства внеклассных игровых мероприятий  с использованием  интерактивной доски: 

· стимулируются познавательные процессы  учащихся:  внимание, восприятие,  мышление,  запоминание и воображение;              ​

· повышается  прочность усвоения знаний;           

· развивается взаимодействие учащихся и командный дух при групповой  деятельности; 

· активизируется самостоятельная деятельность; развиваются  межпредметные связи и  кругозор учащихся;

· происходит освоение современных информационных технических средств в интерактивном режиме.
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Планируется проведение открытых внекассных мероприятий  в рамках ШМО начальных классов, классных руководителей,  мастер-классы для учителей, родителей и учащихся, проведение семинаров и круглых столов в рамках  методического объединения классных руководителей.

Использование интерактивной доски  в учебном процессе позволяет разнообразить фронтальную форму работы и сочетать её с индивидуальной в рамках традиционной классно-урочной системы, усилить образовательные эффекты, повысить качество усвоения материала, создать  устойчивую мотивацию учащихся к получению знаний,  помогает творчески решать учебные задачи, тем самым, развивая образное мышление учащихся.   
В моей педагогической копилке появилась целая коллекция мультимедийных презентаций, которые сочетают в себе различные информационные среды: графику, текст, анимацию, видео, звуковые эффекты, что создает полноценный зрительный и звуковой ряды. Аудиовизуальные средства в данном случае выступают мощными концентраторами внимания, что делает проводимую работу более эффективной в плане воспитания, интересной и привлекательной для учащихся.и их родителей. 

Конфуций сказал:  «Кто постигает новое, лелея старое, тот может быть учителем». 
Таким образом, компьютерные технологии дают возможность сделать нашу жизнь и жизнь  школьников яркой, неповторимой, насыщенной. 
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